



习近平将出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会

新华社北京1月19日电 外交部发言人华春莹19日宣布: 应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请, 国家主席习近平将于1月25日在北京以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞。



2020年同比增50% 是2016年的7.3倍 中欧班列全年开行12406列

本报北京1月19日电 (记者邱海峰) 记者19日从国家发展改革委获悉, 2020年, 中欧班列发挥国际铁路联运独特优势, 大力承接海运、空运转移货物, 全年开行12406列, 同比增长50%, 首次突破“万列”大关, 是2016年开行量的7.3倍。

当天, 国家发展改革委召开2021年首场新闻发布会。国家发展改革委秘书长赵辰昕在会上表示, 作为共建“一带一路”品牌工程的中欧班列, 2020年持续保持逆势增长和安全稳定畅通运行, 为稳定国际供应链产业链、助力中欧共同抗疫发挥了重要作用, 跑

出了互利共赢“加速度”。“2020年下半年月开行量保持在12000列上下, 已连续10个月实现同比两位数增长、8个月单月开行千列以上。”

图为1月8日, 一列中欧班列完成边防检查后驶出二连浩特国门。 郭鹏杰摄 (新华社发)

不久前, 一岁多的勇勇、为为, 第一次远走他乡——从新疆昭苏坐车出发, 5天之后, 来到福建晋江。

勇勇、为为是两匹胸前宽阔、背腰平直的“天马”。“天马”, 就是史书所载的当年张骞出使西域带给汉武帝的乌孙宝马, 又称伊犁马。

“天马”能够落户晋江, 就要从半年前发生的“义马救人”那件事说起。

2020年7月26日, 晋江龙湖镇街口风景区沙滩上, 一个母亲跪在沙滩上恸哭。前方海面上, 浊浪滔滔, 一个男孩在浪中时沉时浮。一眨眼工夫, 孩子离岸已有两三百米远。

男孩来自河南, 12岁。和母亲在沙滩玩耍

们有个担心: 马儿最怕感冒。而长途奔袭的马, 遇到凉水侵袭, 大多会感冒, 即使再健壮的马, 一场感冒, 就会丢了性命。看来, 策马冲向海浪前, 对于事情的后果, 他们已了然于心。

不出所料, 几天后, 两匹年龄较大的马, 不吃不喝, 出现高烧、流鼻涕症状, 并且, 身上多处发肿起包。一哥健身跑马场迅速与中国马业协会取得联系, 当晚马匹医疗专家组紧急远程问诊。

初步诊断认为: 海水进入马匹肺部, 引发了继发细菌感染, 导致肺水肿和淋巴管炎……

8月13日凌晨4时许, 两匹马先后口吐白沫, 再也未能爬起来……

获悉“义马”去世的消息, 男孩的父母心情

“义马”引出的故事

本报记者 陈振凯 刘晓宇

时, 不慎被海浪卷走。

突然间, 一匹马儿急速驶来。马上的人没有丝毫的犹豫, 策马朝孩子冲去。

紧接着, 又有两个人策马奔来。三个男人, 三匹马儿, 向浪头奔去。男孩越来越近, 浪头越来越大, 海水几近淹没马脖。马儿打着响鼻, 大口喘着粗气……

第一个骑马赶来的人, 叫蔡良兴, 是一哥健身跑马场教练。随后赶来的两个人, 是马场老板施国庆和爱马人士施鸿雁。救人前, 他们刚骑行训练了七八公里, 人累马乏。

“力气完全耗尽了, 最后是拉着马尾巴上岸的。”蔡良兴有些后怕, “我们仨, 只有一个会游泳。要不是有马, 后果不堪设想。”

孩子获救了, 但是作为专业的养马人士, 他

非常沉痛, 决定赔偿, 但被婉言谢绝。施国庆说: “救人, 我们完全是自愿。碰上谁, 都会这么做!”

8月17日上午, 晋江市见义勇为协会授予两匹离世马儿“勇为功勋马”荣誉——这也是首例获此称号的马儿。证书上写着马儿的名字: 马莉、888。

义马救人的故事, 很快传遍网络。许多网民留言: “我们这个社会, 绝不能让做好事的人吃亏!” 新疆昭苏马业界名人巴哈木拉提·铁列吾哈孜率先提出了捐赠的请求。各地很多爱心人士也纷纷表达了捐赠意向。

最后, 在福建省见义勇为基金会、泉州见义勇为协会的协调下, 便有了勇勇、为为出远门的故事。

勇勇、为为, 意思就是见义勇为。

我的侨乡·我的家

100多年前, 一艘艘木帆船穿梭往来, 一派繁荣。抗战期间, 日军狂轰滥炸, 满目疮痍。今天, 古老渔村绽放勃勃生机, “闽南美丽海港侨村”风华正茂。

这是位于福建厦门翔安区新店镇的澳头, 襟山带海, 与厦门、金門两岛隔海相望。据不完全统计, 澳头社区拥有海内外乡亲1万多人, 分布在14个国家和地区。

古老与时尚在这里碰撞、交汇。古渡、古树、妈祖、宗祠的身影随处可见, 碉堡、炮台等遗迹唤起遥远的历史记忆, 至今一个建制班的民兵观察哨所仍然忠实地履行着自己的职责。每到周末, 从厦门本岛过海来吃海鲜的宾客络绎不绝, 各具特色的文艺展馆更给人带来了十足的惊喜。

历史与现代在这里交汇

澳头曾是闽南有名的古渡口。“蒸汽轮船普及之前, 这里的人们习惯于‘走北船’到北方, ‘走南船’到南洋。那时候到新加坡最快也要二十几天。从1821年第一个驶往南洋的澳头人算起, 如今散布在海外的澳头人远多于村里现有人口。”坐在自家百年古厝改建的闽侨文史馆小院内, 文史馆创始人、澳头华侨联谊会会长蒋永泰娓娓道来, “古渡头的辉煌热闹早就随着时代的发展远去了。抗战期间, 日军在这里狂轰滥炸, 村里的建筑塌了一半。那时, 很多人逃去了南洋。最苦的时候我们根本吃不到米饭, 只能吃地瓜, 几十种吃法真是吃到怕。要发展, 必须走出去。”

逃离这个小渔村, 曾经是很多村民的选择。蒋永泰也是其中之一。不过, 离家数十载后, 他回到了家乡。推动蒋永泰回到家乡的是一股潮流, 一股让古老渔村精彩蝶变的潮流。

2013年, “美丽厦门共同缔造”战略实施。2014年, 澳头开启“美丽乡村”示范改造, 采用中国传统园林设计手法, 融入“三海一侨”文化, 打造“闽南美丽海港侨村”。2016年以来, 深入挖掘和拓展“三海一侨·文创澳头”内涵, 依托新增的文艺空间举办跨界艺术展览, 将文创发展和特色传统文化相结合, 打造属于自己的文化名片。

根据蒋永泰介绍, 所谓“三海”指的是: “海港文化”, 利用别具特色的古厝建设一座海港文化展示馆, 宣扬澳头人通过海洋走向海外的艰辛历程; “海防文化”, 与民兵哨所联手共建“海防战地文化园”, 培育爱国主义教育基地; “海鲜文化”, 利用古厝宅和集体发展用地, 建设海鲜美食一条街。

“近年来, 澳头渔港艺术小镇从最初的‘三海一侨’发展战略演绎出海洋文旅和海洋高科的新发展思路, 着重发展‘美食、美术、美声’。目前, 已有厦门爱乐团、南音、小螺号、北欧艺术中心等多家艺术机构和艺术家入驻。这就像吹拂古老渔港小镇的文化春风。”蒋永泰说。

回忆与梦想在这里起航

“我这家店已经做了38年。刚开始, 我就是给打渔归来的渔民煮点心, 常常深夜两三点被敲门声叫醒。”澳头街边一家海鲜馆, 朴素的招牌“洪宣传663”让新来者有些摸不着头脑, 殊不知, 这就是老顾客最爱的澳头第一家海鲜馆。老板娘洪宣传说: “刚开始只我这家, 店名都没有。十几年后才出现了第二家海鲜馆。常来的顾客就给我的店起了个代号663, 我家电话的后三位。”

近年来, 周末过海到澳头吃海鲜已经成为很多厦门人本岛人的新习惯, 越来越多装修更有特色的海鲜馆出现了。

“苏氏小宗”, 闽南燕尾式百年古厝, 精致雕花墙饰。古树下, 石磨石墩石门, 处处透着古朴。不经

意间抬头, 又发现飞檐背后, 通透的玻璃阳光房反射着耀眼的光。古朴与时尚, 完美地嵌合在一起。院门外, 墙上是大大的“大厝宅”招牌。

这里, 曾经是苏亮遥小时候居住和玩耍的地方。长大后, 他外出打工, 在酒店当大厨。古厝渐渐荒芜, 成为邻居养牛的牛棚。10年前, 在乡愁的牵引下, 他回到澳头创立了“大厝宅”海鲜馆。

苏亮遥说, “客人在享用美食的同时, 还可以欣赏室内的艺术品和室外的百年闽南燕尾式建筑。很多客人特意跑过来, 在院子里坐一坐, 点几个菜, 喝点小酒。在这里, 把生活节奏放慢一点, 很享受。”

东西方艺术在这里交融

苏, 澳头村人, 1980年考上福建工艺美术学院。1996年, 他回到澳头, 苏遥将自家牛棚变成了“会客厅”: 一张老旧桌子, 几个老式板凳, 墙上挂满各式老工具, 角落里摆放着旧农具。他还将自家的院子变成了陈列自己作品的艺术大院。

“从宋代起, 澳头就有商船驶向南洋, 载满瓷器运送到世界各地。有一次在海边, 我随手捡起了一个瓷片, 翻过来看到一个福字, 当时给我的触动很大。”于是, 苏遥潜心钻研, 用家乡海边的瓷片和古船的木板作为核心元素, 创作出了极具辨识度的“木语瓷言”。

蓝兰, 来自北欧的艺术策展人, 2016年入驻澳头。“我在这里做的第一个展是在‘蒋氏小宗’古厝里的当代北欧艺术展, 效果很棒了。”蓝兰和她的先生——瑞典籍华裔艺术家王彤, 一直致力于促进北欧与中国的文化艺术交流。机缘巧合, 他们来到澳头, 并在政府资助下于次年成立北欧当代艺术中心。

“我的定位是在保证专业性和学术性的基础上, 尽量把展览策划得接地气又有互动性。我们展览中会使用很多大家平时都很熟悉的东西, 比如破旧的渔网、废弃的窗框等, 拉近和当地人的距离。”蓝兰粗略统计了一下, “我们每年会有4场大展, 平时还会有讲座、沙龙等活动。从2016年至今, 已经有110多位北欧艺术家来到澳头。”

4年来, 蓝兰见证了澳头艺术气息的渐渐浓厚。“最直观的感受就是村民的气质都不同了。第一场展览的时候, 他们有着打球进展厅的, 有吃着看展下饭的。现在, 在展厅里大声嚷嚷的一定不是本地人, 本地人会帮忙维持秩序。”蓝兰说。

澳头: 从古渡头到创意侨村

本报记者 张红



每逢傍晚, 澳头的海鲜馆就会热闹起来。

林木阳摄

香港当然应该由爱国爱港者治理

王平

一个月内, 香港特区政府所有公务员将宣誓或签署声明拥护香港基本法、效忠香港特区、尽忠职守和对特区政府负责。这项举措有其必然性和必要性, 因为只有爱国爱港者治理的基础上, 香港的政治风气才能重归清明, “一国两制”才能在正确轨道上行稳致远。

作为特区管治力量的重要组成部分, 香港18万多名公务员承担着维护“一国两制”制度安全和香港繁荣稳定的巨大责任。然而, “修例风波”期间, 香港少数公务员参与非法集结或暴力活动, 有人被捕被定罪, 有人对外披露政府机密资料或公开发表反政府言论, 完全背弃了公务员应有的操守, 引发香港舆论强烈质疑。

香港特区政府推出新举措, 是亡羊补牢的应时之举, 也是依法行政的必要之举。香港国安法第六条规定, 香港特区居民在就任公职时应当依法签署文件确认或者宣誓拥护基本法,

效忠香港特区; 香港基本法第99条、第104条等条文, 也体现了同样的精神。这条新规, 正是确保爱国爱港者治理香港的制度设计之一。

拥护香港基本法、效忠香港特区、尽忠职守和对香港特区政府负责, 是香港基本法和《公务员守则》下公务员的一贯责任。如果公务员连宣誓效忠香港特区和拥护香港基本法这样的要求都无法遵循, 连香港最基本的宪制基础和宪制秩序也要否定, 显然不适宜继续担任公务员。

要求公务员宣誓以示对政府和社会负责, 不是新鲜事物, 而是世界许多国家和地区都有的通例。美国、英国、德国、日本等许多国家都对公务员宣誓及违反誓言的后果有明确规定。香港推出这项新举措后, 一些西方国家纷纷表达“关注”, 说三道四, 种种言行只反映出其彻头彻尾的“双标”, 和试图借香港事务干涉中国内政的阴暗心思。

如何理解“拥护香港基本法、效忠香港特区”? 如香港特区政府官员所说, 如果有公务员

宣扬或支持“港独”, 拒绝承认国家对香港拥有并行行使主权, 寻求外国或境外势力干预香港特区政府事务, 或从事其他危害国家安全的事务, 都是明显违反誓言的例子; 公务员要守法, 要全力支持配合特区政府施政, 不可以有动摇特区政府管治和施政的行为。

香港少数人打着“言论自由”的旗号反对公务员宣誓, 但上述违背政治伦理和法律的言行, 显然不在言论自由保护范围之内。香港舆论指出, 这种论调无非是为

了给某些人以公务员名义组织、参与各种反政府活动大开方便之门, 广大香港市民不会接受和认可。

港人治港应有界线和标准, 就是必须由以爱国者为主体的港人来治理香港。香港同胞需要了解这个论断的深意。因为只有确保爱国爱港者治港、反中乱港者出局, 只有保证香港公务员拥有尽职尽责的公心, 特区政府才能有效施政, 带领香港融入国家发展大局, 香港的明天才会更好。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯